

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 240 (7565) 31 августа 1938 г., среда ЦЕНА Ю КОП.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: И. Крупский — Опыт подготовки пропагандистских кадров. П. Гринев — Райком, не борющийся с клеветниками. К. Пухов — Проверка исполнения в Курском обкоме (2 стр.).

СТАТЬЯ: А. Фролов — Быстрее ликвидировать последствия вредительства в металлургии (2 стр.).

Третья годовщина стахановского движения (1 стр.).

Перед началом учебного года (6 стр.).

Завтра начинается очередной призыв в Красную Армию (3 стр.).

СТИХИ: Сергей Аамов — Ярче солнца (4 стр.).

А. Ишмаилов, Н. Баршенков — Что показал пробег газогенераторных автомобилей (3 стр.).

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ: Б. Магидов, В. Нисков и др. — Невыполненная задача ВЦСПС (4 стр.).

А. Солодовников — Итоги театральных гастролей (4 стр.).

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН: Н. Кружков — Скажи-ка, дядя... (4 стр.).

Положение в Чехословакии (1 стр.).

Германия и Чехословакия — по страницам иностранной печати (5 стр.).

Советские английские министры по вопросу о Чехословакии (5 стр.).

НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ: Оборона — Польша и Лига наций (5 стр.).

На фронтах в Испании (5 стр.).

Военные действия в Китае (5 стр.).

Под боевые знамена Красной Армии

С большим воодушевлением встречают молодые патриоты нашей родины начинающийся завтра очередной призыв в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и Военно-Морской Флот. Молодые люди с радостью готовы выполнить свой почетный долг перед социалистическим отечеством — стать под боевые, прославленные в боях с врагами, знамена Красной Армии. Любовь к родине, готовность отдать жизнь за счастье своего народа, стремление оказаться достойным высоким званием воина Рабоче-Крестьянской Красной Армии — вот чувства, которыми преисполнена в эти дни юная нация призываемых молодежи.

Призыв в Красную Армию — радостный праздник в нашей стране. С отеческой любовью и лаской провожает наш народ своих сынов на военную службу. Повсеместно проходят митинги, собрания, торжественные вечера. Труженицы дают будущим красноармейцам боевой наказ: быть стойкими защитниками нашей священной родины, смело и отважно бороться за дело Ленина — Сталина, за дело коммунизма.

Примыслив пользуются всеобщим вниманием и любовью. Заводы, фабрики, шахты, колхозы гордятся тем, что сумели подготовить к очередному призыву в Красную Армию тысячи хороших молодых стрелков, летчиков, пиланеристов, лехих кавалеристов. Они придут в Красную Армию, имея уже известную предварительную боевую подготовку и тем успешнее будут совершенствоваться в овладении сложной современной военной техникой.

Для молодого человека нашей страны нет более почетного и славного дела, чем служба в Красной Армии. Он идет в армию с радостью, с сознанием своей высокой ответственности перед родиной. Желание служить в рядах Красной Армии у нашей молодежи настолько велико, что многие призывники отказываются от предоставленных им по закону льгот. Молодой колхозник или инструктор из сельскохозяйственной артели «Путь к социализму» (Краснодарский район, Краснодарского края), которому по семейному положению полагается льгота, не пожелал ею воспользоваться. Он заявил, что его мать материально обеспечена и его уход в армию не отразится на благополучии семьи. В этом же районе отказались от льгот колхозники тт. Вайбуз, Семен Мирный и другие. Подобные примеры можно привести по многим районам нашей страны.

Сильно и радостно в военные комиссараты поступают заявления от молодых людей, которым еще не исполнилось установленного по закону предельного возраста. Они хотят проводить их добровольно, считая себя вполне подготовленными к военной службе.

Сколько по покое все это на отношение к военной службе за рубежом! Там, в капиталистических государствах, где армия является орудием угнетения трудящихся масс, люди идут на военную службу из-под палки, пугаются на всяческие угрозы, чтобы уклониться от призыва. Особенно сильно развито дезертирство в германской армии. Многочисленные налеты десантников и дивий мушкетер, солдаты гитлеровской армии бегут куда глаза глядят, лишь бы освободиться от чудовищного гнета фашистской казармы. Из поруганных германских концлагерей солдаты бегут в Швейцарию, Польшу, Чехословакию. Такое же положение имеет место в Японии и других странах.

Воины Красной Армии живут под солнцем Сталинской Конституции, они окружены всеобщей любовью и уважением, потому что у нас «народ и армия составляют одно целое, одну семью» (Сталин). Родители с радостью провожают своего сына в армию, зная, что там он получит замечательную школу, выйдет оттуда политически зрелым, физически и культурно развитым человеком.

Красная Армия — школа мужества и отваги, школа политического воспитания бойцов в духе непримиримой ненависти к врагам народа. Будущие красноармейцы, призываемые в эти дни на военную службу,

будут, научатся в армии не только искусно владеть боевым оружием, но и воспитают в себе сильную волю, смекалку, бесстрашие, политическую стойкость. В частях, куда будут направлены нынешние призывники, они будут воспитываться на лучших боевых традициях доблестной Красной Армии.

Совсем недавно Красная Армия показала всему миру силу своего оружия и храбрость бойцов. Наши воиры беспощадно разгромили в районе озера Хасан японцев, попытавшихся вторгнуться на советскую землю. В эти дни было совершено немало легендарных подвигов, отражавших могучий дух Красной Армии, ее бескомпромиссную преданность Сталинскому Центральному Комитету партии и Советскому правительству. Эти подвиги вдохновляют и воодушевляют нашу молодежь.

Капитан Михаил Степанович Бочкарев, в прошлом рабочий, самизаня, ныне командир батальона, шесть раз волея свое подразделение в атаку, вышибая японцев со священной советской земли. Своим героизмом и мужеством тов. Бочкарев воодушевлял бойцов и командиров. Младший козводитель Бариев в рукопашном бою один поразил трех японцев и спас жизнь командира подразделения. Пограничник лейтенант С. Христович за одну ночь получил пять ран, но не покинул своего поста и продолжал уничтожать врагов. Будущие красноармейцы, призываемые в эти дни, горят желанием быть такими же стойкими защитниками советских рубежей, какими показали себя храбрые воины Дальневосточного Краснознаменного фронта.

Советский народ спокойно и уверенно смотрит в будущее. Он знает, что в грозный час войны доблестная Красная Армия будет так же беспощадно воевать врага, как это было в районе озера Хасан. Пусть утут это фашистские провокаторы войны!

На днях группа бойцов и младших командиров Дальневосточного Краснознаменного фронта — участников боев в районе озера Хасан — обратилась ко всем призывникам с письмом, в котором призывает их свято хранить славные традиции Красной Армии — укреплять железную воинскую дисциплину, научиться на отличном примере владеть боевым оружием, воспитывать в себе бесстрашие и мужество.

«На поле боя», — говорится в письме, — мы еще раз убедимся в том, что нужно бережно относиться к каждой минуте учебы. Каждая оценка «отлично», полученная в классе, на стрельбище, полигоне, — верный залог победы в бою».

Героический боец приходит в своем письме многочисленные примеры прекрасного овладения военной техникой, беззаветной преданности родине, политической зрелости бойцов и командиров, участвовавших в боях с японцами. Вступая в стахановскую красноармейские ряды, нынешние призывники будут учиться у славных бойцов — дальневосточников беспощадно воевать врага!

Призыв в Красную Армию, превращающийся повсеместно в мощную демонстрацию советского патриотизма, должен быть проведен быстро и организованно. На призывных пунктах с первого же дня необходимо широко развернуть массово-политическую работу и культурное обслуживание будущих бойцов. Большие задачи выпадают в эти дни на ленинский комсомол. Комсомольские организации должны не только организовать торжественные проводы будущих бойцов Красной Армии, но и наладить с ними повседневную связь, регулярную переписку, добиться такого положения, чтобы боец, где бы он ни находился, чувствовал всегда товарищескую заботу своей комсомольской организации.

Задача всех советских, партийных, комсомольских и профессиональных организаций — содействовать образованию и проведению призыва нового пополнения любимой народом Рабоче-Крестьянской Красной Армии.



Инициатор стахановского движения на Краснознаменном заводе (Киев) депутат Верховного Совета УССР А. В. Душко со своими учениками-стахановцами, выполняющими норму не выше чем на 200 проц. Слева направо: А. В. Душко — резчик, С. Ф. Мартинцев — шлифовщик, Н. М. Михайлова — прессовщица, Д. Г. Душко — токарь, С. И. Маринин — резчик и Р. Я. Бордунова — прессовщица. Фото В. Коляда.

Положение в Чехословакии ПЛАН РЕНСИМЕНА

ПРАГА, 30 августа. (ТАСС). Вчера лорд Ренсимен вновь встретился с парламентской комиссией в парламенте и выступил с докладом о положении в Чехословакии. Как передает из осведомленных источников, во время встречи обсуждался план административной реформы, выработанный министерством иностранных дел и фактически санкционированный английским правительством во время пребывания Эштон-Гуткина в Лондоне.

План этот, как передается, в основном заключается в предложении об административном разделении Чехословакии на 23 — 25 областей (кактонов, по-чешски — жу), пользующихся широким самоуправлением. В Суэцкой области, где концентрируются основные массы немецкого населения Чехословакии и территория национальной автономии которой добиваются гитлеровцы, предполагается выделить три немецких области (жуны), 2 — 3 чешских, а остальные будут смешанными. В некоторых из этих областей чешское население будет меньшинством, в других — немецкое.

В Словакии будут выделены венгерские районы. Према национальных меньшинств в жунах со смешанным составом населения будут образованы особые кодексы национальных меньшинств. Все государственные органы в национальных жунах будут вести работу на родном языке местного населения. Большинство чиновников в жунах с немецким населением, очевидно, будет состоять из лиц немецкой национальности.

В официальных кругах план Ренсимена принимается с оговорками. Правда, отдельные партии правительственной коалиции, в частности партия чешских католиков, еще не дали своего согласия на эту новую уступку гитлеровцам. Главное, однако, в том, что принятие плана Ренсимена будет решительно противодействовать гитлеровской партии, открыто заявившей, что даже полное признание кантональной системы типа Швейцарии ее не удовлетворит.

Вчера Ренсимен был принят президентом Бенешем.

БЕСЕДА РЕНСИМЕНА С ГЕНЛЕЙНОМ

ЖЕНЕВА, 30 августа. (ТАСС). Как сообщают из осведомленных источников Праги, во время последнего свидания между Ренсименом и Генлейном последнему был поставлен прямой вопрос, желает ли он оставить соглашения с чехословацким правительством или нет. Генлейн заявил, что «в настоящий момент он не может дать ответа на этот вопрос».

Этот «красноречивый» ответ и ряд других обстоятельств, имевших место в последние дни, заставляют даже миссию Ренсимена все более убеждать в том, что дело идет не о каких-то преторских судебных немцев, а об агрессивном германском фашизме.

Как сообщают, поездка члена миссии Эштон-Гуткина в Лондон имела целью выяснить, понимают ли это в Лондоне и каковы намерения британского правительства в связи с этим.

Провал гитлеровской фальшивки

ПРАГА, 30 августа. (ТАСС). Вся германская печать резко критикует речь Сейдмана и продолжает бешеные нападки на Чехословакию. Вчера и сегодня в руководящих органах германской печати появились грубая фальшивки, именуемая «циркуляром» ЦК КП Чехословакии о «подготовке вооруженного восстания». Несмотря на явный провал этой гитлеровской фальшивки, разоблаченной официальными документами Центрального комитета компартии (в «циркуляре» упоминаются фамилии лиц, никакого отношения к компартии не имеющих, и пр.), гитлеровская печать продолжает свою гнусную кампанию.

Вся чехословацкая печать разоблачает провокацию гитлеровцев. Газеты пишут о том, что эта фальшивка сфабрикована гитлеровцами с целью провоцирования новых столкновений в Суэцкой области.

Эти разоблачения полностью подтвердились, когда полиция арестовала некоего Ридля, признавшего в том, что он составил этот «циркуляр» для печати и получил от одного функционера суэто-немецкой партии 800 чешских крон гонорара.

Одновременно из вполне осведомленных источников сообщают о дальнейшей концентрации германских войск на чехословацких границах. Чехословацкое правительство, как передается, принимает ряд контрмер, обеспечивающих охрану границ государства.

Создание живых сообщений о Чехословакии, систематически публикуемых германской печатью.

На пост руководителя нового министерства назначается Кунцль-Изерский, бывший чехословацкий посланник в Женеве и Вене (как передается, Кунцль-Изерский близок к президенту Чехословакии Бенешу).

СОЗДАНИЕ МИНИСТЕРСТВА ПРОПАГАНДЫ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 30 августа. (ТАСС). Как передается из осведомленных источников, чехословацкое правительство предполагает в ближайшее время приступить к созданию центрального органа (министерства) пропаганды. Главной его задачей должно быть освещение через радио и печать действительного положения в Чехословакии и раз-

облачение живых сообщений о Чехословакии, систематически публикуемых германской печатью.

На пост руководителя нового министерства назначается Кунцль-Изерский, бывший чехословацкий посланник в Женеве и Вене (как передается, Кунцль-Изерский близок к президенту Чехословакии Бенешу).

ТРЕТЬЯ ГОДОВЩИНА СТАХАНОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ Народное гулянье в Ленинграде

ЛЕНИНГРАД, 30 августа. (Морр. «Правда»). Сто тысяч ленинградцев участвовали сегодня в народном гулянье в Центральном парке культуры и отдыха на Кировских островах, организованном в честь третьей годовщины стахановского движения. Парк празднично украсен. Везде плакаты и лозунги, раскрасившие об успехах стахановцев. В центре парка постретная галерея инициаторов стахановского движения.

Первыми пришли в парк 30.000 работников ленинградской полиграфической промышленности. Одновременно со стахановской годовщиной они отмечали выполнение правительственного задания по выпуску стахановских учебников.

Массовое гулянье было уже в полном разгаре, когда на Масляном лугу открылся многолюдный митинг. Дружными аплодис-

ментами были встречены выступившие инициаторы стахановского движения в Ленинградской промышленности депутаты Верховного Совета СССР тов. Н. С. Степанова и депутата Верховного Совета РСФСР тов. А. А. Сергеева, а также знатный стахановец Октябрьской фабрики тов. Тарасов. Под бурные аплодисменты участники митинга приняли приветствие вождю народов товарищу Сталину.

В течение всего вечера на открытых эстрадах парка выступали артисты и коллективы художественной самодеятельности. На площадке у павильона строительной индустрии была показана стахановская гледа кипича. Около павильона обобщим демонстрировалась артиллерийская техника. Народное гулянье закончилось большим фейерверком.

Телеграмма тов. Л. М. Кагановича горнякам шахты им. Калинина

СТАЛИНО, 30 августа. (Морр. «Правда»). На имя заведующего шахтой имени Калинина треста «Артемуголь» тов. Говальцова, парторга тов. Ларюченко и председателя шахтного комитета тов. Дорощенко получена телеграмма от тов. Л. М. Кагановича следующего содержания: «Подарилую стахановцев, ударников, рабочих, инженерно-технический персонал шахты им. Калинина с добрым исполнением 8-месячного плана угледобычи.

Ваша победа показывает, какие возможности имеет Донетский бассейн для выполнения и перевыполнения плана угледобычи. Приветствую вашу инициативу о выдаче к третьей годовщине стахановского

движения 20 тыс. тонн угля сверх плана. Не останавливайтесь и не останавливайтесь на достигнутых успехах. Mobilizуйте коллектив стахановцев, рабочих, инженерно-технических работников на дальнейший производственный подъем.

Народный комиссар тяжелой промышленности Л. М. Каганович, 29/УИИ—38 г.»

Телеграмма наркома сегодня зачитывалась на сменных митингах. Огродным подъемом выступили рабочие и командиры шахты. В своих речах они обещали и будут выполнять обязательство о выдвиге сверх плана 20 тыс. тонн угля, еще лучше организовать работу на участках шахты в сентябре.

УРАЛМАШЗАВОДУ ВРУЧЕНО ПЕРЕХОДЯЩЕЕ КРАСНОЕ ЗНАМИ

СВЕРДЛОВСК, 30 августа. (Морр. «Правда»). Вчера состоялся слет стахановцев Уралмашзавода имени Орджоникидзе, посвященный третьей годовщине стахановского движения и награждению завода переходящим красным знаменем Наркоммаша и ЦК профсоюза рабочих тяжелого машиностроения.

Уралмашзавод перевыполнил полугодичную программу и вышел на первое место среди машиностроительных заводов страны. Программу он перевыполняет и сейчас.

Секретарь заводского партийного комитета тов. Брагин сделал доклад о годовщине стахановского движения. 62 проц. рабочих завода — стахановцы и ударники.

Член президиума ЦК профсоюза тяжелого машиностроения тов. Гуляев вручил заводу переходящее красное знамя. Принимая знамя, стахановец механического цеха тов. Тепляков заявил:

— Это знамя мы никому не отдадим. С ним мы еще энергичнее пойдем в бой за программу, за качество наших машин.

На слете было объявлено о награждении ряда стахановцев завода аттестатом отличника социалистического производства, почетным грамотой и значком передового конструктора.

Слет принял приветствие товарищу Сталину.

РЕЗУЛЬТАТЫ СОВЕЩАНИЯ АНГЛИЙСКИХ МИНИСТРОВ

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, сегодняшнее заседание английских министров продолжалось 2 часа 40 минут. В опубликованном коммюнике говорится, что министры одобрили уже предпринятые мероприятия и наметили ряд новых.

Из авторитетных английских кругов агентству Рейтер стало известно, что английское правительство концентрирует все усилия на том, чтобы помочь разрешению чехословацкой проблемы мирным путем. Ренсимен в Чехословакии в качестве английского представителя действует в этом же направлении. После речи Саймона и сегодняшнего коммюнике, продолжает агентство, английское правительство не намерено делать никакого нового заявления, пока имеется какая-либо возможность добиться урегулирования чехословацкой проблемы. Английское правительство до сих пор надеется и верит, что такая возможность существует. Однако эта возможность, по мнению правительства, зависит, во-первых, от размера и реальности уступок, которые делает и готово сделать чехословацкое правительство, и, во-вторых, от размера и характера влияния, оказываемого на партию Генлейна со стороны.

Рейтер далее сообщает, что в Лондоне не намерены преуменьшать или преувеличивать серьезность решений, которые будут приняты в ближайшем будущем обеими сторонами, а также за пределами Чехословакии; в то же время обострение положения каким-либо способом в Лондоне будут считать преступным.

Что касается чехословацкого правительства, то с уверенностью ожидают, что оно сделает все от него зависящее, чтобы избежать инцидентов, а если таковые произойдут, то будет действовать беспристрастно.

поп надеется и верит, что такая возможность существует. Однако эта возможность, по мнению правительства, зависит, во-первых, от размера и реальности уступок, которые делает и готово сделать чехословацкое правительство, и, во-вторых, от размера и характера влияния, оказываемого на партию Генлейна со стороны.

Рейтер далее сообщает, что в Лондоне не намерены преуменьшать или преувеличивать серьезность решений, которые будут приняты в ближайшем будущем обеими сторонами, а также за пределами Чехословакии; в то же время обострение положения каким-либо способом в Лондоне будут считать преступным.

Что касается чехословацкого правительства, то с уверенностью ожидают, что оно сделает все от него зависящее, чтобы избежать инцидентов, а если таковые произойдут, то будет действовать беспристрастно.

Новый успех китайской авиации

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). По сообщению голландского корреспондента газет «Мининг стандард», рано утром 30 августа северо-восточнее Калгона про-

изошел воздушный бой между японскими эскадрильями и 19 китайскими самолетами. Китайские летчики сбили 6 японских бомбардировщиков.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Колхозники-сочувствующие

Группа сочувствующих в нашем селе Отрада пользуется авторитетом у колхозников.
Партийной организации в Отраде нет, и мы ведем на селе всю общественно-политическую работу.

Сочувствующий Никита Бурако — бухгалтер колхоза «Радный труд», бывший красновариец, хороший активист и не только лучший колхозный бухгалтер, но и лучший агитатор на селе.

РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА

ГОРЬКИЙ, 30 августа. (Мер. «Правда»). В Октябрьском районе города Горького состоялось собрание партийного актива.

Предприятия района не выполнили план за первое полугодие текущего года и не уложились в работу в последующие месяцы.

Партийные и профсоюзные организации устранились от борьбы за выполнение производственных планов, ослабили партийно-политическую работу.

Актив подверг суровой критике руководителей, забывавших указывать товарища Сталина о необходимости сочетать решение политических и хозяйственных задач.

У ДЕРЕВЕНСКИХ КОМСОМОЛЬЦЕВ

ХАРЬВОВ, 30 августа. (Мер. «Правда»). Молодежь Ольховатовского района готовится к встрече славного 20-летия комсомола.

Комсомольцы-комбайнеры Аитухов и Орлов обменялись встречей головному комсомолу перенесением сезонной нормы на комбайнах.

Лучшие молодые колхозники и служащие проводят занятия с просьбой принять их в ряды комсомола.

Многие комсомольцы выдвинули на руководящую работу в районе 10 комсомольцев-председателей колхозов, 17 бригадиров полевых и тракторных бригад.

Раиком, не борющийся с клеветниками

(По телефону от корреспондента «Правды» по Киевской области)

Январский пленум ЦК ВКП(б) потребовал от всех партийных организаций повести решительную борьбу с клеветниками, которые стараются отвлечь и выдвигаются на исключение из партии.

Пленум ЦК ВКП(б) потребовал сорвать с таких «коммунистов» маску фальшивой деятельности и вывести их на чистую воду.

В конце апреля, в начале районной партконференции, в райком было подано 866 заявлений на членов партии. Одна треть всей районной партийной организации была, таким образом, взята под сомнение.

Два трети коммунистов станицевской именов Горького были выгнаны под подозрением на основе вольного речевого заявления.

Искренне тов. Р. прибыл на станицевский завод Горького и славского завода «Большевик».

Хорошо поставленная проверка исполнения предупреждает ошибки, подготавливает нерадивых работников, выявляет негодных руководителей.

ПРОВЕРКА ИСПОЛНЕНИЯ В КУРСКОМ ОБКОМЕ

(По телефону от корреспондента «Правды» по Курской области)

Хорошо поставленная проверка исполнения предупреждает ошибки, подготавливает нерадивых работников, выявляет негодных руководителей.

На одном из последних заседаний бюро должно было обсуждаться вопрос о том, как выполняются апрельское решение обкома о составлении приходо-расходных смет в колхозах области.

На том же заседании проверялось выполнение решения обкома от 3 июля текущего года о выдаче партийных документов.

А. ФРОЛКОВ

Секретарь Днепропетровского обкома КП(б)У

Быстрее ликвидировать последствия вредительства в металлургии

Предприятия тяжелой промышленности, размещенные в Днепропетровской области, играют в нашей стране весьма заметную роль в общей выработке чугуна, стали, проката, электротехники, в добыче угля и т. д.

Хозяйственные, партийные, советские и профсоюзные организации ряда предприятий этого сектора для быстрой ликвидации последствий вредительства и окончательного разгрома троцкистско-бухаринских фашистских гнезд.

Кировоградский металлургический комбинат, например, за первое полугодие 1938 г. выполнил план выпуска валовой продукции на 108,9 проц., а план выплавки чугуна — на 105 проц.

Завод должен был дать за первое полугодие 1938 г. 4 млн 400 тыс. рублей накоплений. Благодаря упорной работе коллектива завод дал 6 млн 893 тысячи рублей накоплений.

Эта — дилеры побед! Особенно яркими становятся они, если сравнить их с итогами работы завода в первом полугодии 1937 г.

не полугодного плана к 16 июня, выполнив свое задание на 109,2 проц. и достигнув коэффициента использования печей 0,86.

Старший сталевар Кировоградского металлургического завода депутат Верховного Совета УССР тов. В. А. Чубенко вместе со своей молодежной бригадой в месяц перевыполнил производственную программу на 150—180 проц.

Эти образцы высокой производительности труда показывают, какими колоссальными резервами располагает Кировоградский металлургический завод.

Коммунисты завода, работающие непосредственно на производстве, у станка, возглавляют борьбу за металл.

Заводской партийный комитет совместно с хозяйственными, профсоюзными и комсомольскими организациями стал на путь решительного выдвижения лучших людей на руководящую хозяйственную и партийную работу.

гради немалую роль в завоевании заводом переходящего красного знамени Наркомтяжпрома и ЦК профессионального союза.

Таких хороших результатов добился ряд цехов других заводов Днепропетровщины.

Маньесмановский цех Днепропетровского трубно-металлургического завода имени Ленина прежде не год в год не выполнял своей производственной программы.

Первые шаги непохожей работы отдельных коллективов рассматриваются нами лишь как начало борьбы за обеспечение четкой и безаварийной работы заводов, за выполнение и перевыполнение государственных заданий.

В чем причина отставания комбината? Прежде всего в отсутствии систематической борьбы за быструю ликвидацию последствий вредительства.

В марте нынешнего года в мартовском цехе Запорожстали выплавляли сталь для завода имени Петровского.

приказы наркома тяжелой промышленности товарища И. М. Кагановича не стали здесь боевой программой действий в повседневной работе.

До последнего времени в большинстве цехов комбината Запорожстали наблюдаются громадные простои, частые аварии. Только один мартовский цех в первом полугодии достиг, что 19,5 проц. годового задания было достигнуто на простоях.

Начальник листопродного цеха комбината Пузилов вел «борьбу» с простоями так: он запретил записывать простои. Несмотря на это, он вынужден был зафиксировать простои более 40 проц. рабочего времени на простоях.

Последствия вредительства на комбинате ликвидируются крайне слабо. В первом полугодии нынешнего года комбинат выпустил много негодной продукции.

В марте нынешнего года в мартовском цехе Запорожстали выплавляли сталь для завода имени Петровского.

Своей непопулярностью плохой работой в первом полугодии комбинат Запорожстали сорвал выполнение плана других заводов.

Крайне запущено на заводе им. Держинского техническое нормирование, нет порядка в расходовании фонда заработной

платы. Здесь существует множество тарифов и расчетных оснований. Рабочие не знают своего заработка до получения. Катали зарабатывают здесь гораздо больше, чем в других горнодобывающих и газовых. Отсюда — большая текучесть. Только за первое полугодие 1938 года с завода ушло 3.566 рабочих.

На заводе, конечно, имеются сотни прекрасных работников, показывающих образцы социалистического труда.

Велика еще аварийность на некоторых предприятиях. Так, на заводе им. Петровского аварии стали будничным явлением.

Борьба за быструю ликвидацию последствий вредительства на заводах имени Держинского, Петровского и ряде других предприятий Днепропетровской области требует сейчас от руководителей, чтобы они из своих кабинетов двинулись в массу рабочих и вместе с лучшими стахановцами и передовыми людьми заводов выдвинули на передовые большевистского порядка.

От большевиков Днепропетровщины, от партийных организаций и хозяйственных руководителей промышленных предприятий страна ждет коренной перестройки работы, организации подлинной борьбы за быструю ликвидацию последствий вредительства, за обеспечение выполнения государственных планов, за превращение предприятий Днепропетровщины в передовые предприятия Советского Союза.

Эти мудрые указания совершенно забыты такими руководителями, как Кузьмин и Каценко.

Неудовлетворительно работает металлургический завод имени Держинского. За первое полугодие 1938 г. он выполнил задание 68 тыс. тонн чугуна, 40 тыс. тонн стали и около ста тысяч тонн проката.

Дирекция завода и партийная организация упускали эту главную и решающую задачу, а это привело к резкому отставанию предприятия. 16 июня нынешнего года бюро райкома завода имени Держинского выделило комиссию для составления плана ликвидации последствий вредительства.

На заводе происходит много аварий. Они пагубно действуют сотнями. В мартовском цеху № 2 во входе сталевара Титова произошла авария, как прямой результат нарушения технологического процесса ведения печи.

Крайне запущено на заводе им. Держинского техническое нормирование, нет порядка в расходовании фонда заработной

ЗАВТРА НАЧИНАЕТСЯ ПРИЗЫВ В КРАСНУЮ АРМИЮ

Славное пополнение

Приказ народного комиссара обороны товарища Ворошилова об очередном призыве в Красную Армию встречен молодыми людьми нашей страны, как радостное событие, как праздник. Предстоящие мальчишки защищать рубежи своей родины, призываются с особой любовью готовятся стать пехотинцами, артиллеристами, кавалеристами, летчиками, танкистами, краснофлотцами. Тысячи писем и телеграмм, адресованных лично товарищу Ворошилову, командующим округами, командирам частей, говорят об огромной тяге молодого поколения в Красную Армию. Ежедневно на призывные пункты являются рабочие и колхозники, с интересом расспрашивающие о службе в различных частях, в артиллерии, в авиации. Они много занимались на военно-учебных пунктах, в различных оздоровительных кружках, но теперь хотят еще лучше, еще больше познать тайны военного искусства.

Молодежь нынешнего призыва — это замечательное культурное поколение. 75,3 процента призывников имеют высшее, среднее и незаконченное среднее образование. В этом году вся молодежь, идущая в армию, грамотна.

Многие из них — выдающиеся люди, показывающие образцы социалистического труда, перевыполняющие планы, устанавливающие производственные рекорды. В последние дни на крупных предприятиях, в совхозах и колхозах организованы группы призывников, которые успешно выполняют сверхплановые задания. Это люди высокой производственной культуры — высококлассные слесари, токари, комбайнеры, трактористы, мастера.

В царской армии только 45,4 процента всего числа призываемых было годно к строевой службе. А среди нашей молодежи, призванной прошлой осенью, годных к строевой службе оказалось 80,3 процента. Это убедительная цифра. По сравнению с солдатами царской армии рост красноармейца увеличился в среднем на 4 сантиметра, вес — на 5 килограммов и окружность грудной клетки — на 6 сантиметров.

Регулярные занятия спортом, сдача норм на значок «Готов к труду и обороне», активное участие в кружках воронковских стрелков и кавалеристов, в кружках противовоздушной и противохимической обороны, санитарных кружках, парашютных, планирных, наконец, в аэролюбках дали возможность без отрыва от основного занятия воспитать людей, знакомых с основами военного дела. В этом смысле наша молодежь стоит на много голов выше призывников капиталистических стран и уж, конечно, не может пойти ни в какое сравнение с призывными контингентами царской армии.

Будущие бойцы хорошо подготовлены к вступлению в ряды Красной Армии. Одна Москва посылает в армию 15.000 воронковских стрелков, 35 тысяч человек, сдавших нормы по противовоздушной и противохимической обороне.

В Ленинградском военном округе 33,9 процента всех призываемых — воронковские стрелки. Это на 10 процентов больше, чем в прошлом году. Больше половины всех призывников округа сдали нормы на значок «Готов к противовоздушной и противохимической обороне».

Интересные цифры военной подготовленности по всему Союзу. В нынешнем году из числа подлежащих призыву в Красную Армию — 18,4 проц. «воронковских стрелков», 15,3 процента сдавших нормы на значок «Готов к труду и обороне», 20,7 проц. сдавших нормы на значок «Готов к санитарной обороне» и 30 проц. сдавших нормы на значок «Готов к противовоздушной и противохимической обороне». К этому нужно добавить, что в текущем году в армию идут тысячи призывников, освоивших без отрыва от производства летное искусство, парашютное и планирное дело.

Это замечательные показатели, которые являются предвестниками аналогичных цифр прошлых лет.

Команд. А. И. БАРИНОВ.
Начальник административно-мобилизационного управления РККА.



Призывники-инженеры завода имени Авяхима (Москва). Слева направо: тт. Иванов-Эмиль, Володин и Воробьев. Фото М. Берштейна.

В ожидании молодых бойцов

ХАБАРОВСК, 30 августа. (Корр. «Правды»). Часта Дальневосточного Краснознаменного фронта энергично готовится к приему призывников. Бойцы решили встретить молодых товарищей отличными показателями по всем видам боевой службы.

В части, которой командует тов. Буцков, начавший ремонт здания казарм. Дефицит угля подвезли из уральских районов, раскопали угольные залежи, которые являются богатствами Дальнего Востока. Многие красноармейцы собрали вырванные из газет и журналов о событиях у озера Хасан. Эти статьи, рассказы, очерки они будут читать своим новым товарищам, чтобы на боевых примерах воспитывать боеспособность, мужество молодых бойцов в борьбе за великие завоевания нашего народа.

По городам и районам Дальнего Востока проходит сборная экспедиция. Вместе с санаториями на собрания приходят родственники, приходят также товарищи, знакомые. Настраивают радостное, боевое, боевое. Настраивают речь дышит пламенным патриотизмом, преданностью родине. Хабаровский военком ежедневно получает множество сообщений о доблести бойцов. На призывных пунктах гремит боевые песни патриотов.

Сегодня в хабаровском Военном театре состоялось многолюдное собрание призывников. Присутствовало свыше тысячи человек. На собрании выступили участники легендарных боев у озера Хасан — полторы Милова и заместитель полтора Александр Полунов. Их рассказы о ражоре японских самолетов слушались с исключительным вниманием и неоднократно прерывались громким аплодисментом.

Призывники с огромным воодушевлением приняли текст приветствия товарищу Сталину.

Сыновья арсенальцев

С большими интересом ожидают молодежи и вся общественность Киевского Краснознаменного завода очередного призыва в ряды Красной Армии. Сыновья арсенальцев, участники знаменитых боев за советскую власть в Киеве, с радостью готовятся к торжественному моменту — вступлению в ряды Красной Армии.

Каждый день после работы на заводском военно-учебном пункте и в тере — большое оживление. Вступают бойцы Красной Армии зачитывают призывную подготовку, усиленно готовятся к службе на оборонных пунктах. Многие уже имеют обмундировку.

Список призывников Краснознаменного завода состоит из имен замечательных молодых рабочих. Здесь и недавние выжившие — молодые мастера Борзов, Толорский, Райтер и стачановцы — токарь Кала-

шин, слесарь Хандко и десятка других прекрасных производственников.

Большинство призывников идет в армию, имея среднее образование. Среди них много снайперов, кавалеристов, летчиков, овладевших военными знаниями без отрыва от производства.

Заводская общественность готовит достойные проводы призывникам.

Многие молодые люди ходатайствуют о досрочном зачислении в ряды РККА. Комсомольцы Лазаревич и Березко, 1919 г. рождения, закончив смышленые курсы, обратились с просьбой о призыве их в ряды Красной Армии.

Киев, 30 августа. (Корр. «Правды»).

Массовые стрелковые соревнования призывников

ЛЕНИНГРАД, 30 августа. (Корр. «Правды»). Сегодня с утра по центральной велотреке Выборгского района танцуют стрелки. Их везут в большой одноэтажный домик, где располагается судейская коллегия. Опытные мастера стрелкового спорта подсчитывают общее количество очков, рассматривают торое лучше стрелковые приемы.

Наконец, представитель судейской коллегии извещает, что лучшие результаты у воиновской — призывника Кудряшова района Виноградова. Он выдал 47 очков из 50 возможных.

В 2 часа дня участники соревнований и гости заполняют широкий плац лагеря. Открывается митинг. С приветствием будущим бойцам Красной Армии и Красного Флота обращается командующий Ленинградскими военными округом команд. тов. Кошкин. Участники митинга горячо приветствуют Героя Советского Союза штурман тов. Лопед. Затем выступил организатор «Ленинград» тов. Коробкин, тт. Семенов и Лопин.

Собравшиеся посылают приветственное письмо бойцам Дальневосточного Краснознаменного фронта.

Общегородские стрелковые соревнования призывников превратились в большой радостный праздник молодежи города Ленинграда.

После пробных выстрелов судья дает свисток. Начинаются зачетные стрельбы.

ОТКАЗЫВАЮТСЯ ОТ ЛЬГОВ

СВЕРДЛОВСК, 30 августа. (Корр. «Правды»). Призыв еще не начался, но десятки призывников Свердловска уже отказываются от льготно-учетных ставок и райвоенкоматов. Молодые люди отказываются от предоставления им льгот, просят обязательно зачислить их в армию. Им говорят: «Не волнуйтесь, начнется призыв, вас вызовут». На удовлетворение таким ответом, призывники подают официальные заявления об отказе от льгот и отсрочки.

Призывник Л. А. Сергеев пишет: «Я, как и все, хочу служить нашей сластолюбивой матери-родине... Осенью 1937 года мне райвоенкомат дал льготу по семейному положению, зачислил в переменной состав артиллерийской части. В то время у меня на иждивении была большая мать и семья. В настоящее время профсоюзная организация при содействии областного комитета матерей устроила в Дом инвалидов. Моя семья также устроена. Препятствий к тому, чтобы выполнить долг перед своей родиной, у меня сейчас нет. Прошу

райвоенкомат удовлетворить мою просьбу и зачислить меня в кадровую часть на службу погибшим героической смертью пограничником».

Настойчиво добивается обязательного призыва в армию и призывник А. В. Семьякин (Орджоникидзевский район Свердловска).

«Прощу», — говорит он в своем заявлении, — зачислить меня в РККА в авиационный корпус. Я не желаю пользоваться никакими отсрочками и желаю выполнить свой долг по защите родины».

Родители призывника Дворникова, единственного кормильца семьи, пишут: «Наш сын Александр Александрович Дворников по закону советского правительства получает льготу в виду престарелости родителей. Но наше правительство и дорогой наш товарищ Сталин заботятся о стариках. Мы, инвалиды труда, получаем пенсию и с радостью отправим своего единственного сына охранять советские рубежи».

ПРАЗДНИК МОЛОДЫХ ПАТРИОТОВ

ХАРЬКОВ, 30 августа. (Корр. «Правды»). Сегодня в полдень на стадион общества «Зенит» собралось тысячи трудящихся Харькова на общегородской праздник призывников. К 4 часам дня будущие бойцы, их отцы и матери заняли трибуну стадиона. Открывается митинг, посвященный очередному призыву в РККА. Выступили призывники и их родители были ярким выражением безграничной любви советского народа к своей родине, готовности в любую минуту стать на защиту рубежей СССР. Простыми, возмужавшими словами выразили чувства миллионов советских патриотов выступивший на митинге старый кадровый рабочий завода имени Коминтерна тов. Диленко.

— Я счастлив выступить перед вами, молодыми людьми, ровесниками Октября, —

сказал он. — У меня три сына. Один из них вернулся недавно из рядов Красной Армии младшим командиром; второй и сейчас в рядах Красной Армии, а теперь я с радостью посылаю третьего сына служить трудовому народу. Уверен, что и он оправдает доверие.

С огромным воодушевлением собрание приняло текст приветствия товарищам Сталину, Ворошилову и Хрущеву.

После митинга на стадионе началась физкультурная спартакиада призывников.

Надо отметить, что городские организации Харькова безобразно отнеслись к проведение праздника. Сныше двух часов собрания ждали приезда председателя горсовета тов. Богрова, которому поручено было открыть митинг.

КАЗАКИ ПЕТРОВЫ

В районном Доме культуры станции Бондариновской заканчиваются последние приготовления к приему призывников. Мягкой мебелью, коврами и цветами обставляются комнаты, готовятся специальные выставки по оборонной работе.

На днях состоялось собрание призывников, на котором присутствовали их родители и друзья. С воодушевлением выступил на этом собрании отец 4 сыновей — колхозник колхоза им. Чапаева Матвей Матвеевич Петров.

— Два моих сына, — сказал он, — находятся сейчас в рядах Красной Армии. И, старик, не наведу их успехам, их боевому духу и армейской выучке. Сейчас готовится к призыву в ряды нашей славаой армии третий мой сын. Я обращаюсь к военному командованию с превеликой

просьбой: моему четвертому сыну в этом году исполнится 20 лет. Он выдержанный, физически развитый казак. От его и своего имени я очень прошу пригласить его дородно в ряды Красной Армии. Пусть все четыре сына мои служат социалистическому отечеству, а если понадобится, то все семья казака Петрова, сотни таких семей станут на защиту родины.

Речь Петрова вызвала всех присутствовавших.

Константиновский и Цымлянский районы дадут в этом году в ряды РККА сотни воронковских кавалеристов. Больше 20 призывников имеют по четыре оборонных значка. По одному оборонному значку имеют все без исключения призывники.

Ростов-на-Дону, 30 августа. (По телефону).

ПРИЗЫВНИКИ-ШАХТЕРЫ

СТАДИНО, 30 августа. (Корр. «Правды»). Сотни молодых рабочих шахт и других предприятий в Смольные призывники в этом году в ряды Красной Армии. Перед комиссией предстанет здоровая, грамотная молодежь, прошедшая добротную подготовку. Смольниковский военно-учебный пункт немало поработал над политическим и военным воспитанием будущих бойцов.

Большой интерес у призывников вызвали военные походы. Особенно запомнился им поход на поля сражения гражданской войны. Сюда приглашались участники героических боев в период гражданской войны, которые в живой, увлекательной форме рассказывали будущим красноармейцам о славных эпизодах борьбы с белоказаками.

А. НИКАНОРОВ
Командор пробега
газогенераторных автомобилей

Н. БАРЕШЕНКОВ
Помощник командора
по участию

ЧТО ПОКАЗАЛ ПРОБЕГ ГАЗОГЕНЕРАТОРНЫХ АВТОМОБИЛЕЙ

Закончен большой всесоюзный пробег газогенераторных автомобилей. Прошла по дорогам четырех союзных республик — РСФСР, Украинской, Белорусской и Казахской, колонна прибыла в Москву, замкнув кольцо маршрута в 10.890 километров. Все машины и люди прекрасно выдержали суровое испытание.

В истории советского автотранспорта не было таких больших и сложных испытаний газогенераторных машин. Уже сама организация этого пробега показывает, какое огромное внимание уделяют партии и правительству развитию газогенераторного автостроения.

Наш пробег был организован и проведен по решению Совнаркома Союза ССР «в целях быстрого внедрения газогенераторных машин в народное хозяйство и расширения для широких кругов населения экономичности и пригодности их в эксплуатации».

Задачи, поставленные перед участниками пробега, выполнены. Тысячи людей, которые встречали нашу колонну, наблюдая работу машин, убедились в полной их пригодности и выносливости в эксплуатации. Нет и не может быть сомнения в том, что газогенераторный автомобиль прочно войдет во все отрасли народного хозяйства и займет подобающее ему место.

2 месяца назад — 1 июля 1938 года наша колонна в составе 17 машин, из которых 12 газогенераторных, работающих на древесном топливе, покинула Москву.

Среди 57 участников пробега было 49 инженеров и техников. Они совместно с водителями добросовестно, час за часом водители машин, записывая в следствии на поведение машины, записывая «спутные листы» все замечания и мелкие дефекты, которые обнаруживались, тщательно регистрировали расход топлива, смазочных материалов.

В итоге всей этой работы собран большой материал о газогенераторных автомобилях, участвовавших в пробегах. Получены данные о динамических и тяговых свойствах машин, их экономичности, механической прочности, надежности конструкции и т. д.

Пробег выявил высокую проходимость, подвижность машин. Путь в 10.890 километров пройден колонной за 53 холдовых дня. Это составляет в среднем 205 километров в день. Среднечасовая техническая скорость на грунтовых и булыжных дорогах, т. е. на таких дорогах, на которых происходит нормальная эксплуатация машин, колебалась в пределах 20—30 километров в час. На грунтовых и гудронированных дорогах она достигала 40 километров. На некоторых отрезках пути машины шли со скоростью, достигавшей 60 километров.

Для более полной и правильной характеристики поведения машин на всем пути его следует разделить на пять этапов: Москва — Белорезк, Белорезк — Омск, Омск — Ленинград, Ленинград — Киев, Киев — Москва. Цифры среднечасовых переходов по этим этапам показывают, что коллектив, постепенно, все лучше осваивая новую для него машину, добивался все более высоких показателей. Так, на первом этапе среднечасовой пробег составлял 200 километров, на третьем — 232,4 километра, а на четвертом — 334,2 километра. Второй этап (Белорезк — Омск) в смысле достижения скорости не показывает, так как весь путь прошел по бездорожью, под проливными дождями.

Весьма положительные данные выявлены также и по экономичности машин. Расход топлива по трехэтапным машинам «ЗИС-5» с газогенераторной установкой «ЗИС-21» колебался в пределах 85—100 килограммов на 100 километров пути, а по подготавливаемым «ГАЗ-АА» с установкой

«НАТИ Г-14» — в пределах 52—60 килограммов.

Данные, выявленные в пробегах, показывают, что эксплуатация газогенераторных автомобилей обходится значительно дешевле бензиновых. Для сравнения нужно указать, что две машины «ГАЗ-АА», участвовавшие в пробегах, расходовали больше 20 литров бензина каждая на 100 километров пути.

Автомобили «ГАЗ-АА» с газогенераторной установкой «НАТИ Г-14» проявили в пробеге свои положительные качества. Они оказались наиболее гибкими, обладают хорошей маневренностью, отличными тяговыми свойствами. Даже самые крупные подъемы они проходили без посторонней помощи.

Хорошо работала также и машина «ЗИС-5» с установкой «ЗИС-21». Крепкая и надежная конструкция и бесперебойная работа газогенераторной установки ставят этот автомобиль в ряд передовых. Повышение мощности двигателя сделало эту машину ни в чем не уступающей бензиновой.

Две угольные машины — «НАТИ Г-23» на шасси «ЗИС-5» и «НАТИ Г-21» на шасси «ГАЗ-АА» показали также весьма положительные качества. Однако работа этих машин иногда зависела от качества угля: некачественный уголь вызывал быстрое засорение установки, требовавшей постоянного дополнительного чистки.

На всех машинах, участвовавших в пробегах, не зарекомендовали себя машины с газогенераторной установкой «ДП-13». Конструктивно эта установка не доработана: недостаточно очистка газа, частая замена заслонки, двигатель не работает на малых оборотах и т. д.

До сих пор наиболее слабой частью газогенераторных установок являлись топливники (место сгорания топлива). Сварные топливники, которые употреблялись в

первых выпусках машин, выдерживали не больше трех-четырёх тысяч километров. Новые, цельлитые, аэтированные (поверхность металла насыщена алюминием) топливники на всех без исключения машинах, участвовавших в пробегах, хорошо простояли весь путь и сейчас, по заключению технической комиссии пробега, не имеют дефектов и годны к дальнейшей работе.

Несмотря на значительные недостатки (чаще всего производственного характера, а не конструктивного), которые обнаружены на ряде машин, вывод, который можно сделать на пробеге, таков: советские газогенераторные автомобилостроители шагнули далеко вперед по сравнению с тем, что было год-два назад, и машины, участвовавшие в пробегах, пригодны для широкого распространения.

Наряду с газогенераторными автомобилями в пробегах испытывалась новая резина производства Ярославского шинного завода. Следует отметить, что резина для машин «ГАЗ-АА» и «М-1» не выдержала «экзамена». Большое количество разрывов гофрировки, что резина должна быть усилена.

Первые дни пробега были днями чрезвычайно напряженной работы: машины только ходили в режим, а люди — в норму. Не удивительно, что первая тысяча километров, пройденная колонной за шесть дней, потребовала от участников пробега большого расхода сил и энергии, чем каждая последующая тысяча, преодолевая примерно в таких же дорожных и климатических условиях. И то, что колонна прошла первый этап без отставших машин, без единой аварии и поломки, пришло людям еще больше веры в машину, в собственные силы.

Уже в первые дни пробега стало совершенно очевидно, что коллектив способен преодолевать любые трудности, а машины настолько хороши и надежны, что не поведут даже в самых неблагоприятных условиях. Пролитые дожди, начавшиеся на 15-й день пробега и застигшие нас у Белорезки, продолжались непрерывно две недели. Это были дни тяжелой работы для людей и максимальной нагрузки для машин. Колонна продвигалась по неконечным болотам, по месиву жидкой грязи. Нередко на этом пути мы встречали безавтомобильные машины, которые стояли в грязи по четверо-пятеро суток. На многих участках

в эти дни автомобильное движение замерло, а наша колонна настойчиво продвигалась вперед и вперед по маршруту.

Участники пробега представляли множество организаций: Московский автомобильный завод им. Сталина, Горьковский автомобильный завод им. Молотова, Научно-исследовательский авто-тракторный институт и другие, заинтересованные в выпуске и освоении газогенераторных автомобилей. По основной программе коллектива состоял из слушателей Промкадетрии имени Сталина и Промкадетрии имени И. М. Кагановича — инструкторов данного пробега. Коммунисты и комсомольцы, которых среди 57 участников пробега было 33 человека, — вот та сила, которая содействовала сплочению всего коллектива и являлась инициатором и защитником многих мероприятий, обеспечивших успех пробега. В нашем коллективе партийных и непартийных большевиков все работало дружно, честно, старательно.

Коллектив особенно высоко ценит работу водителя Еремича, Елизарова, Мизина, Бестафова, Гнедкова, Михеева, Перфильева, Мухоморова, Волковой, Нестерова, Шибанова, Шенулина, Бистрова, Пущкина, Пауниной, инженера Сергеева, Рудкова, Белавина, Исаева, техников Савина, Горюхова, Мазюкова, которые своей работой, личным примером заражали весь коллектив.

Одной из задач пробега было, как известно, популяризировать газогенераторный автомобиль среди широких кругов населения. В нашем пробеге каждый его участник являлся агитатором и пропагандистом. Сотни митингов, собраний, бесед в городах, селах, колхозах, совхозах, машинно-тракторных станциях привлекли около 100 тысяч человек.

Хозяйственно важны все выгоды и преимущества газогенераторных автомобилей, возмущая завидными участниками пробега: — Передайте правительству, что мы просим ускорить и увеличить выпуск таких машин и что мы уже сейчас готовы работать на них.

Наш пробег переломил скептицизм многих хозяйственников в их отношении к газогенераторному автомобилю. Установки, работающие на древесном топливе, сейчас безудержно получают широкое распространение. Но успокоиться на этом нельзя. Надо форсировать работу над созданием установок, работающих на торфе, брикетированной соломе и других видах топлива.

учитывая особенности каждой республики, каждой области Советского Союза. Следует уделять значительно больше внимания культуре производства газогенераторных установок. Установки, вырабатываемые московским заводом «Комета», являются полукустарными. В газогенераторной установке должны быть полная взаимозаменяемость частей и высокое качество отделки. Для этого требуются шире развернуть производство установок на автомобильных заводах, которые в конечном счете выпускают готовые газогенераторные машины.

Даже сейчас, когда количество газогенераторных машин, находящихся в эксплуатации, исчисляется только сотнями, ощущается острый недостаток в опытных водителях, механиках и других специалистах по эксплуатации газогенераторных установок. Во время пробега мы не раз встречали машины (главным образом лесных хозяйств), которые из-за варварского отношения к ним уже не могут работать на твердом топливе. Нужно обязательно широко развернуть подготовку кадров водителей для газогенераторных машин.

В самых больших количествах надо выпускать литературу о газогенераторных установках, понятную рабочим читателям.

Пробег показал, что настало время разрешить вопрос о переводе многих стационарных двигателей, работающих на жидком топливе, на газогенераторные установки, о переводе на эти установки малосильного речного флота и т. п. Нам кажется, что следует в ближайшее же время собрать серьезную научную конференцию по вопросу о газогенераторных установках.

Участники пробега горды тем, что им была оказана высокая честь выполнить столь ответственную и серьезную задачу партии и правительства.

Наш двигатель вперед горячая любовь и родина, работа о ее славе и могуществе. Наш двигатель вперед великое имя — Сталин. С именем Сталина в сердцах мы повязали Москву и вышли в этот небывалый еще пробег. С именем Сталина мы прошли весь путь. Это имя вело нас в нас силу, бодрость духа, уверенность в победе. И, вступая в родную Москву, мы рады зарпортовать партии, правительству, родине, великому Сталину:

— Задание выполнено. Машины привезены в Москву в полной исправности.

Письмо в редакцию

Невыполненная задача ВЦСПС

За последние год-два на руководящую работу в советские профсоюзы пришли новые люди — сталевники, уральские заводоуправляющие, фабричные, совхозов и учреждений. Новые кадры профработников, до конца преданные партии Ленина—Сталина, настойчиво овладевают большевизмом. По непонятным причинам, разными формами учебы охватено до 500.000 профсоюзных работников. Казалось бы, что большевистское воспитание такой большой армии работников должно стать важнейшей задачей ВЦСПС и ЦК союзов. Однако факты говорят о другом.

Еще в январе текущего года «Правда» выступила с резкой критикой программ курсов по подготовке и переподготовке профактива. Но эту программу ВЦСПС не исправил до сих пор. Не лучше обстоят дела с изданием марксистско-ленинской литературы по профдвижению и учебников. Несмотря на неоднократные решения, профиздат ВЦСПС до сих пор не успевает издать специальных сборников высказываний Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина по профдвижению и ничего не сделала для издания необходимых учебников. Неудачно потому, что при изучении одной из тем о профсоюзах на курсах председателей и секретарей ЦК союзов большинство слушателей впервые узнало о том, что еще в 1866 году Маркс создал документ о профсоюзах: «Профессиональные союзы. Их прошлое, настоящее и будущее».

У юных испанцев

ЛЕНИНГРАД, 30 августа. (Корр. «Правды»). В Ленинград вернулись с дачи дети бойцов республиканской Испании. После почти двухмесячного пребывания на даче дети заметно окрепли и загорели. В среднем каждый прибавил в весе 900 граммов. К Международному ювонескому дню и XX годовщине комсомола юные испанцы организовали выставку своих работ. На ней — художественные вышивки и рукоделия, рисунки, авиамодели, фотографии, гербарии. Детские дома-школы для испанских ребят отремонтированы, пополнены оборудованием. Помещения украшены цветами, коврами. В девятом детском доме-школе насчитывается 185 ребят. Полностью укомплектован штат учителей. С ребятами будут заниматься 6 испанских и 6 русских педагогов.

Новые постановки Центрального детского театра

5 сентября открывается театральный сезон в Центральном детском театре. В этот день будет поставлена сказка «Баба-яга, костяная нога». В сезоне 1938—1939 г. театр покажет несколько новых пьес. Для детей старшего возраста готовится историческая пьеса М. Давыдова «Изобретатель и комедиант». Пьесу ставит заслуженный артист РСФСР И. Раппопорт, художник — заслуженный артист РСФСР В. Рыбин, композитор — Д. Кабалевский. 20-летие комсомола театр отмечает пьесой К. Паустовского «Созвездие гонимых». Тема пьесы — борьба с фашизмом. На конец сезона намечена постановка пьесы М. Ю. Лермонтова «Странный человек». Она приурочена к 125-летию со дня рождения поэта, исполняющемуся в 1939 году.

Итоги театральных гастролей

Дореволюционная российская провинция знала лишь один вид гастролей. Иезуитский предприниматель антрепренер звал на год столичный гастрольный «светило». После одной — двух репетиций объявлялись спектакли. Публика приходила смотреть знаменитость, сборы проваливались. Но после нескольких спектаклей знаменитость уезжала в другой город, а на помостках снова водворялась унылая провинциальная серость. У нас гастроль носит принципиально иной характер. У нас гастролирует театр, коллектив, а не отдельные актеры. Наш театр передвигается на новое место всем коллективом, со своим режиссером и декорациями. Он идет в крупнейшие центры страны, на курорты, на далекие окраины. Свердловский рабочий получает возможность смотреть игру народной артистки СССР Корчагиной-Александровской и окружения всей труппы Ленинградского академического театра им. Пушкина. Как будто этот рабочий находится не в Свердловске, а в столичном здании Александринского театра на Проспекте 25 Октября в Ленинграде. Нельзя переоценивать значение таких гастролей. Они приобщают сотни тысяч новых зрителей к высоким достижениям советской театральной культуры, они дают мощный толчок развитию искусства на местах, расширяют кругозор, поднимают культурный уровень населения. Наши крупнейшие театры совершили в этом году интереснейшие поездки. Ленинградский академический театр им. Пушкина с большим успехом выступил в Свердловске. Гастроль сошла с подмостков в Верхний Совет РСФСР. Коллектив театра принял активное участие в подготовке выборов и оказал большую помощь местным организациям. Горький прием свердловского зрителя, активная общественная работа сплотили и возмуждали актеров. Они получили от поездки большие уроки.

Особое внимание было уделено гастролью на курортах. Открытие нового театра в Сочи стало большим праздником курортников. В течение лета в новом Союзном театре выступал оперный театр им. Станиславского, Московский театр сатиры, Центральный театр Красной Армии, Московский театр ленинского комсомола, Театр балета под руководством Кривера, Ростовская музыкальная комедия. Почти все эти театры побывали и на казачьих Мировальных Волах. На южном берегу Крыма гастролировала свердловская драма и грозненская музыкальная комедия. Очень интересны были гастрольный сезон в Ленинграде. Внимание партийной организации Ленинграда к этому вопросу и

ЯРЧЕ СОЛНЦА

В путь далекий, В путь высокий Молодой летит пилот. И в догонку Песню зпюшко Летвора ему поет: — Путь счастливый, наш любимый Покоритель высоты. Над тобою — легче дыма — Проперские мечты. Ярче солнца наши дни, Наша жизнь богата. И мечты у нас одни — Смелые, крылатые. В синем море На лихноре Над бурлящей водой, Глаза в дали, На штурвале Держит руку рулевой. И летят мечты, как чайки: — Скоро наш придет черед — В полосатой синей майке Нас увидит красный флот. Ярче солнца наши дни, Наша жизнь богата.

Маленький фельетон

Скажи-ка, дядя...

Разные бываю дяди. С благословения некоторых дядей, сидевших в Наркомпросе, исторические памятники на знаменитом Бородинском поле систематически уничтожались. Могильный памятник герою Отечественной войны прован Баграму был в 1932 году прован на слом Рудметаллторгу, а памятник Уварову, герою Бородинского сражения, уничтожен. Барельефы на памятнике Кутузову в деревне Горки уничтожены. Надпись на памятнике красарам, лейб-гвардейцам и матросам гвардейского экипажа уничтожены. За дядями из Наркомпроса тянулись мелководы, но достаточно хитрые дяди из Можайска. Можайский райисполком продал какой-то артели собор бывшего Колосского монастыря, построенного на Бородинских флешах, где похоронены прах тысяч русских солдат, павших в великой битве под Москвой. На каменной стене бывшего монастыря, как бы благословляя весь этот разбой, красовалась лихая надпись: «Должко хранить наследие проклятого прошлого». Теперь уже точно установлено, что дяди, орудовавшие на историческом Бородинском поле, разорали его не по глупости, а сознательно. Враги народа знали, что своими преступными действиями они уничтожают государственные ценности, оскорбляют достоинство великого народа, именно здесь, на этом поле, нанесено смертельный удар Наполеону Бонапарту. С прошлого года начали восстанавливать разрушенное Бородинское поле, некоторые памятники обновлены. Но многие из того, что уничтожено, невозвратимо. И самое скверное — еще не перевелось дядей, мечтающих организовать работу Бородинского музея так, чтобы он был достоин того исторического события, которое привнес осветить. По утрам возле Бородинского музея можно наблюдать удивительную картину — по сенью деревьев сидят люди. Это экскурсанты. Они приехали с ночи, чтобы осмотреть поле, и в ожидании открытия музея отсыпаются. В Бородино нет экскурсионной базы. Дяди из Наркомпроса и из Можайска никак не могут организовать это простое предприятие, отнюдь не требующее капитальных затрат. Дяди из Наркомпроса и из Можайска не могут даже дать музею автобус, чтобы можно было развозить по Бородинскому полю людей, приехавших знакомиться с историческим местом. Это ведь такое сложное хозяйство — автобус, просто ужас охватывает при одной мысли о нем! В среднем за месяц 3—4 тысячи экскурсантов посещают Бородино. Их с полным правом можно назвать энтузиастами истории. Они претерпевают всецельно

неудобства для того, чтобы удовлетворить свое отребление взглядами ознакомиться с полем великой битвы. Дяди из Наркомпроса и из Можайска должны были бы похвастаться краской отдачи на такую «погоночку дела», но — не берет их краска! Все покаянные на Бородинское поле испытывают чувство глубокого сожаления. Но дяди из Наркомпроса и из Можайска ничто не волнует. Вот, скажем, тов. Радус-Зенькович, заведующий музейным отделом Наркомпроса. Его однажды спросил директор Бородинского музея насчет восстановления памятника Баграму. — Стоит ли популяризовать этого генерала? — отвечал он. — Поставьте плиту, а памятник — ни к чему. Заведующий можайским районным отделом народного образования тов. Отроганов, в ведении которого находится Бородинский музей, работал в Можайске много лет, до сих пор не успевая посетить этот музей, являющийся наиболее яркой достопримечательностью района. К чему ему? Директор Бородинского музея недавно попросил у Отроганова 15.000 карбидов для ремонта помещения. — Не дам, — ответил тот. — Дам, ежели получишь твою грузовую машину... Штат музея крайне мал. Его директор тов. Божухов вертится, как белка в колесе. Он и директор, и главный экскурсовод, и прораб. Он занимается всем, кроме научной работы. Тут он просит назначения — некогда. Директор Божухов молод и энергичен. Он мечтает о славе своего музея. Он старается осуществить свои мечты. Он просит с Радус-Зеньковичем за то, чтобы прислали в Бородино панораму боя академика Рубо, где-то правдо лежат в архивных джунглях Наркомпроса. Он хочет реставрировать участок поля, восстановить валы и укрепления, починить памятники. Он добивается создания экскурсионной базы. Все его желания исполнены. Опа беда — мешают разные дяди, упорно не желающие помочь музею. Через несколько дней — 126-я годовщина великого сражения. Как всегда, традиционно будут праздновать эту годовщину крестьяне Бородина, Шевардина, Семеновской, Горок... Приездет множество экскурсантов из Москвы — рабочих, служащих, красноармейцев, полных живого интереса к памятникам и документам великой Бородинской битвы. До каких же пор будет прозябать Бородинский музей? Скажи-ка, дядя Радус-Зенькович! Скажи-ка, дядя Отроганов! Скажи, дяди из Московского областного отдела народного образования, которым также не грех бы заинтересоваться музеем в Бородино. Н. КРУЖКОВ. Можайск.

ТОВАРЫ ШИРОКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ ДЛЯ БЕЛОРУССКОЙ ДЕРЕВИИ

МИНСК, 30 августа. (Корр. «Правды»). В третьем квартале этого года в сельские местности Белоруссии должно быть завезено на 46 миллионов рублей различных промышленных товаров. Это на 22 миллиона рублей больше, чем в предыдущем квартале. Села Белоруссии получат хлопчатобумажных тканей на 16 миллионов рублей, швейных изделий — на 12,5 млн. рублей, резиной обуви — на 6.300 тыс. рублей и т. д. Значительная часть товаров уже доставлена в районы. За июль и август в деревни отгружено 1.000 велосипедов, 12 вагонов обуви, 6 млн. тетрадей и другие товары.



Воспитанники детского московского автозавода им. Сталина, идущие 1 сентября в школу, получили подарки — школьные портфели. Фото С. Тулева.

ИЗ ПОСЛЕДНЕЙ ПОЧТЫ

«ВОЛЕЮ ПЕРЕВОДЧИКА...»

26 августа напечатана в Ваку на армянском языке республиканская газета «Коммунист» выдержки из закона, принятого Верховным Советом СССР. В статье редакции, в опубликованном ею переводе этих важнейших документов допущены грубейшие ошибки. Извращено содержание пункта 9 «Закона о едином государственном бюджете Союза Советских Социалистических Республик на 1938 год». В противостоем подлинному тексту закона переводчик утверждает, что проект бюджета на 1939 год должен быть представлен в Верховный Совет СССР якобы «не позднее 15 декабря 1939 года».

Понятно беспардонная халтура допущена при переводе постановления Верховного Совета СССР «Об избрании Верховного Суда Союза Советских Социалистических Республик». Как известно, Верховный Совет избрал народных заседателей Верховного Суда СССР. А газета «Коммунист» пишет о «народных заседателях Верховного Совета СССР»... Два совета редактору газеты «Коммунист»: доверять работу в газете лишь квалифицированным переводчикам и работу даже таких переводчиков тщательно контролировать.

НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ
ПОЛЬША И ЛИГА НАЦИЙ

Приближается очередная сентябрьская сессия Совета Лиги Наций, и фашистские аггессоры и их помощники усиливают свои притязания на Лигу. Для этой задачи привлекается в первую очередь наиболее ретивый исполнитель воли фашистских аггессоров — польский министр иностранных дел Бек.

В этой связи стоит вспомнить, что перед 100-й сессией Совета Лиги Наций в январе-феврале этого года Бек тоже угрожал отказом от правительства вышестоящих обязательств, вытекающих из устава Лиги. Тогда Бек усердно добивался реформы устава Лиги Наций, желая превратить ее, по выражению тов. Литвинова, «в благотворительное общество, не имеющее ничего общего с защитой мира».

Характерно: чем активнее пытаются фашистские аггессоры разжечь мировую пожар, тем скорее идет параллельный процесс бегства из Лиги Наций последних явных друзей и помощников аггессоров.

Надо отдать должное Беку. Он положил немало трудов для дискредитации и утраты престижа Лиги. В послужном списке г. Бека — этого послушного прислужника Берлина и Рима — могут быть занесены в специальную рубрику его «заслуги» по защите интересов фашистских аггессоров в Женеве. Это и говорит г. Бек старался удержать знамя Гитлера — Муссолини на женевской трибуне! По особому рьяно действовал он за кулисами.

В выступлениях, предпринятых на 100-й сессии Совета Лиги фашистскими аггессорами и их скрытыми пособниками против женевского учреждения, одну из самых активных ролей играл представитель Польши. Именно он (вместе с румынским представителем) открыто продемонстрировал тогда свое враждебное отношение к героической республике Испании и всецело встал на позицию фашистских интересов. Бек проявил тогда, надо сказать, максимум энергии. Он работал за троих: одновременно в качестве агента германских, итальянских и японских аггессоров. Он решительно заявил, что ни в коем случае не согласен с резолюцией, направленной против Токло. Г-н Бек не обходит своей заботой и дальневосточных поджигателей войны!

Недавнее путешествие Бека по столицам прибалтийских государств, где он вел пропаганду за образование «нейтрального блока» от Черного до Балтийского моря, преследовало все ту же цель: подготовить плацдарм для захватнических планов германского фашизма. Сейчас польская правительственная печать ведет усиленную кампанию против Чехословакии. И в то же время г. Бек старается всячески увиливать от обязательств, которые в сентябре 1936 года маршал Рымз-Синглы дал французскому генералу Гамелену. Речь шла тогда о том, как писал на-днях французский видный журнал «Эпон нуэль», что Польша не только не будет выступать против Чехословакии, но будет сохранять благоприятный нейтралитет. «Эпон нуэль» квалифицирует истребительное поведение Варшавы как «большое мошенничество», ибо известно, что франко-польское соглашение обложилось Парижу в немалую копеечку. Тогда Франция предоставляла Польше кредит в 2 миллиарда франков.

Каковы могут быть последствия ухода Польши из Лиги Наций, если таковой состоится? Можно с уверенностью сказать, что вред от этого отразится на судьбах Женевы. Что же касается судьбы Польши, то г. Бек давно передал заботу о ней самому «фюреру». О том, как понимают свою опеку над Польшей германские фашисты, лучше всего говорит хотя бы участь «вольного города» Данцига. Последний, при явном попустительстве г. Бека, уже давно превратился в фашистскую вотчину.

Германские фашисты с каждым днем все усиливают свою подрывную работу в Польше. Уже во многих местах раскрыты тайные гитлеровские склады оружия. Нынешние лихорадочные военные приготовления Германии вдоль границ Польши вызывают большое беспокойство польской общественности.

«Германия угрожает всей Европе войной», — писал недавно в «Бурер варшавски» известный польский оппозиционный публицист и бывший военный министр генерал Сикорский. — Польша, расположенная в непосредственном соседстве с Германией, должна серьезно считаться с этой опасностью...»

Готовясь покинуть Лигу Наций, отказываясь от политики коллективной безопасности, Польша, по милости господ Бека, все больше попадает в кабалу фашистских аггессоров, и в первую очередь — фашистской Германии.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ.

Антифашистские демонстрации в Польше

ВАРШАВА, 30 августа. (ТАСС). Террор лодзинских штурмовиков вызвал новую волну антифашистских демонстраций в Западной Польше. 27 августа в Быдгоже состоялось собрание 3.000 железнодорожников, на котором все ораторы требовали восстановления порядка в Данциге. На митинге раздавались голоса с требованиями введения Польшей своих вооруженных сил на территорию «вольного города».

В Гданьске состоялось собрание 1.000 железнодорожников, постановившее бойкотировать все фашистские и германские газеты вплоть до прекращения бесчинств данцигских штурмовиков.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ

Согласно официальной сводке испанского министерства обороны, опубликованной 29 августа, в зоне реки Эбро республиканские войска отразили атаки мятежников в районе Гандесы.

ФРОНТ ЛЕВАНА

Войска мятежников и интервентов безуспешно атаковали республиканские позиции в секторе Суэрас.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

По сообщению агентства Гавас, республиканские войска замали палый ряд стратегических позиций близ Кастура и продолжили до железнодорожной линии Мадрид — Балахос. Век наступление в секторе Вильянуэва де ла Серена и Кампанабло, республиканцы заняли Каса Лигуэра, Матасанос и Лашларас.

В секторе Пуанте дель Арсебиспо мятежники предприняли атаку вдоль реки Тахо, в 30 километрах к югу от Талавера де ла Рейна. Атака потерпела неудачу.

По сообщению сводки испанского министерства обороны, в течение 29 августа республиканские войска заняли в секторе Пуанте дель Арсебиспо деревни Гаргангилья и Сеньяльха де Хара, а также фашистские позиции на возвышенности Кабесо и высоты 629, 633 и 587.

К югу от реки Сухар продолжается наступление республиканских войск, которые после занятия нескольких позиций мятежников в районе Гуадалебра проложили свое продвижение. Республиканская артиллерия разгромила командный пост мятежников и склад вооружения. Фашистская авиация бомбардировала деревни Вельякасас и Хинхокас.

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). Агентство Доуэли сообщает, что германский пароход «Бремен» выгружен 13 августа в порту Сантандера большое число артиллерийских орудий крупного калибра, по типу своему напоминающих морские орудия.

РЕЧЬ ШВЕДСКОГО МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

СТОКГОЛЬМ, 30 августа. (ТАСС). 28 августа в Маттаре в связи с кампанией по подготовке муниципальных выборов выступил с речью шведский министр иностранных дел Сандлер. Вослушавшие агрессивных агентов фашистских государств, имевших место за последнее время, Сандлер сказал: «Недавно мы были свидетелями кровавых столкновений на Дальнем Востоке. Эти столкновения создавали угрозу итнуть в войну еще одну великую державу, которая занимает огромную территорию от Тихого океана до Балтийского моря. Эти события еще раз подтвердили базирующуюся на солидной основе волю Советского Союза охранять мир».

Послушавшие события в Испании, Сандлер заявил, что он считает исключительным, чтобы Комитет по негеметельству согласился с теми условиями, которые Франго выдвинул в вопросе об эвакуации «добровольцев».

Далее Сандлер заявил, что, в соответствии с решениями копенгагенской конференции министров иностранных дел, на предстоящей сессии Лиги Наций будут предприняты определенные шаги (как известно, копенгагенская конференция министров иностранных дел Швейцарии, Норвегии, Финляндии, Дании, Бельгии, Голландии и Люксембурга приняла решение о необходимости участия в санкциях против аггессора, предусмотренных 16 статей устава Лиги Наций). Сандлер указал, что в решениях копенгагенской конференции нашло свое отражение та оценка международного положения, которая была дана в речи Черберлена.

Совещание английских министров по вопросу о Чехословакии

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). Сегодняшнее совещание министров не отличается по существу от заседания кабинета, так как на нем присутствует большинство министров. Считается возможным, что министры примут решение обратиться непосредственно к германскому правительству. Корреспонденты газет «Дейли экспресс» и «Дейли мейл» пытаются даже предсказать характер этого обращения.

По их словам, Гитлеру будет указано, что английское правительство желает, чтобы он сделал все возможное для широкого урегулирования чехословацкой проблемы. Вряд ли этот будет повторен, что вооруженный конфликт между Германией и Чехословакией должен немедленно прекратиться в европейской войне, в которой Англия не сможет остаться в стороне. Корреспондент «Дейли экспресс» указывает, что, как ожидается, французское правительство сделает такую же декларацию. Большинство корреспондентов подчеркивает, что английское правительство определит свою позицию до того, как откроется с'езд фашистской партии в Нюрнберге.

По сообщению дипломатического обозревателя газеты «Дейли мейл», английское правительство и впредь будет использовать свое влияние, чтобы заставить правительство Чехословакии пойти на дальнейшие уступки. Тот же дипломатический обозреватель отмечает наличие в среде членов правительства различных точек зрения на создавшееся положение.

Газета «Дейли мейл» сообщает, что прибывший из Берлина английский посол Гендерсон заявил, что решительно предупреждение или даже угроза со стороны английского правительства могли бы приостановить планы фашистских аггессоров. Однако, говорится в газете, Саймон и Черберлен при поддержке террористов высказываются против каких бы то ни было решительных действий. Дипломатический обозреватель газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» утверждает обратное, ав-

ля, что доклад Гендерсона не только не разочаровал Черберлена, Саймона и Галлфаха, но подтвердил инициативу последних о том, что сейчас самое подходящее время для применения об'езанных усилий с целью создать атмосферу примирения». Вернон Барлетт пишет в «Ньюс хроникл»:

«Английские министры, по-видимому, полагают, что простое подтверждение речи Черберлена от 24 марта не в чьей-либо мере не приведет. Такая позиция, наоборот, могла бы усилить уверенность в Берлине в том, что Англия будет проваживать выдвигаться по тем же, пока чехословацкое государство не будет ликвидировано».

Поэтому, говорит Барлетт, английское правительство, вероятно, обратится в Гитлеру с новым предупреждением и в более ясной форме.

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). Все английские газеты сегодня снова посвящают свои передовые статьи положению в Чехословакии. «Таймс» пишет, что речь Саймона внесла некоторое затмение, однако Берлин старается искануть смысл этой речи. Усиленная античехословацкая кампания германской печати увеличивает и без того напряженное положение. Тревога за границу еще больше усиливается в результате германских военных маневров и германских провозов в некоторых столицах, направленных к тому, чтобы получить согласие держав на захват Германией Чехословакии. Нет никаких оснований для таких опасных методов. Эти обстоятельства заставляют английское правительство учитывать создавшееся положение и те последствия, которые могут возникнуть, если переговоры в Праге будут прерваны.

«Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что ухудшение перспектив на урегулирование разногласий между чехословацким правительством и гитлеровскими обозревателями газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» утверждает обратное, ав-

Мобилизационные мероприятия Германии

ПРАГА, 30 августа. (ТАСС). В связи с маневрами германской армии и усилением фактификационных работ на западной границе Германии германское военное командование и министерство внутренних дел издали ряд новых распоряжений. В начале сентября будет проведена обязательная регистрация и приписка к определенным воинским частям всех крестьянских земель и полей. Сююта 6 часов по получении известия о мобилизации» все эти средства транспорта должны быть доставлены к указанному пункту. Это распоряжение касается также всех частных автомобилей германских граждан и иностранцев, проживающих на территории Германии, за исключением машин дипломатиче-

ского корпуса, министров германского правительства и руководящих работников штурмовых и охранных отрядов.

Одновременно Геринг издал распоряжение, касающееся использования сырья для нужд отдельных отраслей промышленности. Запрещается использование свинца и олова для производства упаковочного материала, коробок для консервов и папиросных изделий. Эти материалы должны быть заменены алюминием.

В связи с ростом недовольства среди рабочих, мобилизуемых на фактификационные работы, Геринг ввел новую систему отправки мобилизуемых. Рабочие будут впрямь извещаться о мобилизации лишь в последнюю минуту.



Отряд республиканских войск Испании в районе р. Эбро.

ПО СТРАНИЦАМ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

Германия и Чехословакия

Недовольство в «Третьей империи»

В Германии растет недовольство, в особенности в связи с последними военными мероприятиями фашистской диктатуры. Этот факт находит отражение на страницах даже тех буржуазных газет, которые настроены дружелюбно к германскому фашизму. Специальный корреспондент лондонской консервативной «Сендэй экспресс», которого даже гитлеровцы вряд ли заподозрят в антифашизме, пишет в мрачных красках положение в «Третьей империи».

«Каждый день, — пишет корреспондент, — приносит новые сообщения о забастовках рабочих, отбывающих трудовую повинность, и дезертирстве солдат из германской армии. Даже при критическом отношении к подобным слухам приходится признать, что за последние три месяца на германской армии дезертирство создает больше, чем за предшествующие пять лет. С другой стороны, сами же германские власти признают, что во многих местностях Германии происходят волнения среди рабочих».

Народ недоволен политикой правительства, делающего ставку на войну. Наиболее ярким показателем этих настроений является хотя бы недавнее падение курсов ценных бумаг на берлинской бирже».

Напомним, что министр финансов Шахт вынужден был девять месяцев назад уступить место Герингу, корреспондент продолжает:

«После ухода Шахта Геринг еще больше увеличил расходы на вооружение, и сейчас каждый немец в среднем тратит на вооружение вдвое больше,

чем житель любой другой страны мира. Потрачены огромные суммы на постройки сотен заводов, изготовляющих синтетическое сырье. Многие из этих заводов совершенно не оправдали возлагавшихся на них надежд, другие дают недоброкачественную и чрезвычайно дорогую продукцию. В результате германская промышленность оказалась лицом к лицу перед тройным кризисом: программа вооружений настолько огромна, что нехватает заводов, машин и рабочих».

Стараясь ликвидировать нехватку рабочей силы, фашистские власти перешли к насильственной вербовке рабочих. Тысячи пролетариев вынуждены теперь работать по 10—11 часов в день, получая вдвое меньшую зарплату, чем раньше».

Фабрики торопятся дождаться получения машин, заказанных ими больше года назад. Жилищное строительство почти совершенно прекратилось, так как все наличные запасы железа и стали идут исключительно на вооружение. Заброшены даже железнодорожные строительные ремонтные работы не производятся, и в результате сильно вырос процент несчастных случаев на железных дорогах».

Как покрыть огромные расходы на вооружения? Не проходит дня, чтобы правительство не повысило налоги или ввело новых налогов. Германский рабочий уже отдает треть своего заработка на уплату прямых и косвенных налогов».

Есть еще один способ получения денег, а именно выпуск займов. Но как разместить заем, когда промышленность дезорганизована, а народ живет в постоянном страхе перед войной? После пятилетнего молчания фашистские власти издали постановление опубликовать данные о росте государственной задолженности. Опубликованные данные настолько поразили население, что прави-

тельство вряд ли может надеяться получить хотя бы половину той суммы, которую оно рассчитывало реализовать путем выпуска займа».

Германский народ, — пишет в заключение корреспондент, — относится с недоверием к внутренней и внешней политике своего правительства. Вера в «фюрера», существовавшая еще год назад, теперь окончательно рассеялась».

«Мы никогда не будем второй Австрией»

Корреспондент английской либеральной газеты «Манчестер гардиен» об'единил недавно статьи Центральной Европы, в статье под заголовком «Прирак Германии» описывает следующим образом положение в Чехословакии:

«Люди, приехавшие из Берлина, находят, что Прага — веселый город по сравнению с Берлином, где «никто не смеется». Но в этом «веселье» Прага чувствует гнетущее беспокойство. Чехи знают, что их столица может висеть на волоске от катастрофы бомбардировки, что враг, окружающий страну со всех сторон, может ее «зажать в клещи». Но при всем этом чехи знают, что они будут бороться за захватчики».

— Мы не хотим превратиться в Бельгию, — говорят чехи, — и мы никогда не будем второй Австрией! Но если лозз не вооруженного вторжения, то война все равно уже идет, хотя и с применением других способов. Пропагандистская организация, возглавляемая Гейбелем, уже два дня в день объявляет грабеж Чехословакии, подрывает ее кредит, раздувает всякий, даже самый ничтожный инцидент, возлагая всю ответственность во всех случаях на чехов. Германское радио, германская пе-

ОБРАЩЕНИЕ ЦК КОМПАРИИ ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). «Юнайтед» публикует следующее обращение ЦК французской коммунистической партии:

«Как и в мае, угроза войны вновь нависла над Европой. Гитлер концентрирует свои дивизии на чехословацких границах».

Для нынешних властителей Германии речь идет вовсе не о правах и интересах проживающих в Чехословакии немцев. Сотни тысяч немцев живут и в Итальянском Тироле, но Гитлер заявил, что для него не существует тирольской проблемы. Подлинная цель поджигателей рейстага совершенно ясна. Они желают стереть с карты Европу Чехословацкую республику, поскольку она является в Центральной Европе препятствием против войны, очагом свободы, оплотом цивилизации против воли фашистского варварства. Чехословацкая республика является союзницей Франции, которая гарантировала ее независимость торжественными и точными обязательствами. В данный момент еще можно не допустить войны, которую Гитлер хочет развязать. Было бы достаточно, если бы Франция и другие страны заявили о своей готовности помешать войне всеми средствами».

В течение последних лет Япония непрерывно угрожала Советскому Союзу. Однако, почувствовав при первой же своей попытке волею великой республики рабочих и крестьян дать отпор аггессору, японские поджигатели войны поспешно напустились. Вот метод, который должны применить все миролюбивые нации для того, чтобы спасти мир!

Против этих начал озлобления, твердости и решимости выступают капиталистическая олигархия со своими слугами — агентами Гитлера и Муссолини, галлюцианты и прочие фашистскими заговорщиками на спятой казюльке. Они и те же силы хотят развалить Чехословакию и уничтожить социальные завоевания во Франции. Те же самые силы готовы выдать Францию ее самым беспощадным врагам».

Французы, озабоченные безопасностью страны, французские рабочие, солдаты, демократы, коммунисты, организованные в профсоюз трудящиеся, рабочие, мужчины и женщины, будьте едины для спасения цивилизации и мира! Если Гитлер нападёт на Чехословакию, он должен натолкнуться на сопротивление Франции, верной принятой им на себя обязательствам! Если Гитлер обрушит на Европу бедствия войны, он должен разбиться о несокрушимую мощь сплоченных сил мира!

Да здравствует независимость Чехословакии! Да здравствует союз миролюбивых сил для спасения мира!»

ЗАСЕДАНИЕ ФРАНЦУЗСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). По сообщению агентства Гавас, сегодня утром состоялось заседание совета министров. Министры иностранных дел Жорж Бонна доложил о международном положении, оставившись на событиях на Дальнем Востоке, войне в Испании, взаимоотношениях с Италией и на чехословацкой проблеме. Совет министров единогласно одобрил доклад Бонна, а также те выступления, которые он так дипломатически представил».

Далее выступил по вопросу о положении национального производства в стране. После этого министр труда Помаро представил на утверждение президента декрет, возлагающий все функции правительства, о введении дополнительных часов работы. Министр финансов Мариньяно сделал сообщение о финансовом положении и остановился на мероприятиях, предусматриваемых в целях оздоровления финансов. Министр общественных работ де Монав представил на утверждение правительства мероприятия, которые он осуществлял недавно в целях ликвидации конфликта с массальскими рабочими».

Она китайская колонна движется в направлении Хуанмэй. Другая колонна охватывает южную часть японских войск, расположенные в районе реки Янцзы, отступают по широкому фронту. Корреспондент отмечает, что японская линия обороны к северу от Янцзы разрушена».

По сообщению газеты «Джеймьшань», 29 августа 9 японских бомбовозов подвергли бомбардировке Кантон-Пукоусую железную дорогу. На Янцзы было сброшено свыше 30 бомб».

По данным той же газеты, около туангунского побережья снесено около 27 японских военных кораблей».

По сообщению шанхайского корреспондента газеты «Таймс», в районе Шанхая китайские партизаны сожгли 29 августа мест, находящихся в 4 км от международного селения».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

По сообщениям ТАСС В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

Об'явленное японцами 25 августа «генеральное наступление» в районе впадения реки Янцзы встречено упорным сопротивлением китайских войск и контр-наступлением последних на северном берегу реки. После взятия японцами города Жуичан, в районе которого японскому продвижению содействовали артиллерия военных судов, авиация и широкое применение ударных газов, наступление японцев задержано. Китайские войска проявляют исключительный героизм, оставаясь в ожесточенных боях каждую возвышенность. Потери японских войск велики. Героическая местность способствует развитию маневренной войны и рукопашным боям, в которых китайские солдаты, как правило, одерживают победы».

В течение всего дня 29 августа происходили ожесточенные бои вокруг Жуичана, вдоль трех шоссе, проходящих через гряду возвышенностей. Предпринятая японцами третья атака на возвышенность Манчжуан была также отбита. Город Жуичан окружен китайскими войсками с трех сторон. Китайские позиции переходят по гористой местности, недоступной для японских механизированных частей».

Японское продвижение на юг от Шаха (южнее Циняоляна) вдоль железной дороги задержано. Убе того японская артиллерия ведет здесь обстрел китайских позиций, но китайские части успешно отбивают все атаки японской пехоты. За 4 дня боев японцы потеряли около 1.000 человек убитыми и ранеными».

На другой день, после возобновления японского наступления на южном берегу Янцзы китайские войска, расположенные на северном берегу, перешли в контр-наступление. 28 августа китайцы вывели японский гарнизон из города Суэун (расположен в 40 км к юго-западу от Тауху). После взятия китайцами города Суэуна японские войска, находившиеся в городе Хуанмэй, оказались отрезанными. Японские войска отступают от Тауху и Суэуна в направлении на Ваншань. С фронта сообщают, что в Иньшане еще удерживается небольшой японский отряд, который прикован к месту ввиду отсутствия связи с подразделениями на Аньшань. Город Иньшань окружен китайцами, часть китайских войск находится уже в городе. Японцы, чтобы спасти положение на северном берегу Янцзы, спешно перебрасывают крупные подкрепления к Люаню. Здесь действует японская 13-я дивизия в полном составе».

За прошедший день силами китайской береговой артиллерии повреждено 4 японских транспорта и 5 военных судов. По сообщению шанхайского корреспондента агентства Юнайтед Пресс, японские войска, расположенные в районе реки Янцзы, отступают по широкому фронту. Корреспондент отмечает, что японская линия обороны к северу от Янцзы разрушена».

Она китайская колонна движется в направлении Хуанмэй. Другая колонна охватывает южную часть японских войск, расположенные в районе реки Янцзы, отступают по широкому фронту. Корреспондент отмечает, что японская линия обороны к северу от Янцзы разрушена».

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

По сообщению бейпинского корреспондента газеты «Таймс», китайские партизаны утром 29 августа вызвали японский военский поезд близ Бейпина. Разрушено 7 вагонов».

НЬЮ-Йорк, 30 августа. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиейтед Пресс, прибывший недавно поездку по некоторым провинциям Китая, заявил:

«Я побывал во многих деревнях провинций Хэйбэй и Шаньси и имел возможность убедиться, что власть японцев распространяется не дальше чем на три мили от железных дорог. На пути следования из Бейпина в Сянь я встретил японцев только в китайских лагерях для военнопленных».

Корреспондент указывает, что в интервью с Чу Да последний заявил ему, что местные провинциальные ресурсы вполне достаточны для того, чтобы Китай мог оказывать успешное сопротивление Японии в течение многих лет».

ПИСЬМО ЦК ГЕРМАНСКОЙ КОМПАРИИ

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). «Юнайтед» печатает письмо ЦК германской компартии к германским социал-демократам по вопросу о единстве действий».

Письмо подчеркивает серьезность внутреннего положения в Германии, милитаризацию предпринятую, мобилизацию германской армии, а также тот факт, что гитлеровская диктатура угрожает войной Чехословакии. Исходя из остроты положения, компартия Германии призывает все организации германской социал-демократической партии перейти от слов к делу и установить тесное сотрудничество с коммунистической партией для осуществления единства действий в борьбе против войны и фашизма».

САМОУБИЙСТВО ОЛОНДА НА ГЕРМАНСКИХ МАШИНАХ

ПРАГА, 30 августа. (ТАСС). 28 августа во время проводившихся близ чехословацкой границы маневров гвардейского полка Цеттуй один германский солдат, возмущенный издевательствами офицера, заставившего свою часть в течение двух суток подряд совершать безостановочные переходы, покончил жизнь самоубийством. Этот случай еще больше усилил недовольство, царящее среди солдат — участников маневров».

